
CONTRIBUŢIE LA CUNOAŞTEREA PRELUCRĂRII 
METALELOR LA ÎNCEPUTUL EPOCII BRONZUL Ul 

ÎN SUD-ESTUL TRANSILVANIEI 
DE 

ZOLTAN SZE KELY 

Dintre metale, aurul şi cuprul au fost cunoscute şi folosite încă din 
epoca neolitică1• În aşezările neolitice cu ceramică pictată de la Ariuşd 
şi Sf. Gheorghe- Gemvara2 au fost găsite străpungătoare, lame, mărgele şi 
brăţări de aramă ; la Ariuşd au mai fost găsite şi cîteva obiecte de aur3, 
iar aşezarea de la Reci a furnizat şi un topor-ciocan din cupru4• Numărul 
obiectelor de aur şi aramă în neolitic este însă destul de redus. 

în perioada următoare, în epoca de trecere şi la începutul epocii bron
zului, obiectele de aramă sînt mai numeroase ; apar primele obiecte con
fecţionate din bronz şi se dezvoltă diferite forme de unelte şi de podoabe. 
Majoritatea obiectelor de aramă şi bronz din această perioadă provin din 
descoperiri izolate, depozite ascunse, din inventarul mormintelor şi 
aşezări. în cele ce urmează, pe baza noilor descoperiri vom încerca să 
prezentăm obiectele de aramă şi de bronz specifice pentru culturile peri
oadei amintite mai sus. 

Este un fapt stabilit că în sud-estul Transilvaniei, în etapa tîrzie 
a culturii Ariuşd (faza B) pătrunde cultura Tisa, în fazele sale Tiszapolgâ.r 
şi Bodrogkeresztur5• În cadrul acestei culturi, sînt caracteristice următoa
rele unelte de aramă : topoare plate, toporul cu braţele în cruce şi acul 

1 I. Nestor, Eludes sur l'exploilalio11 prehislorique du cuivre en Roumanie, ln Dacia, IX - X, 
1 941 - 1944, p. 175- 182 ; idem, .4.supra incepu/urilor metalurgiei aramei şi bronzului in R. P. R., 
I n Studii �i referate privind istoria României, p. 49. 

2 :\I. Roska, Repertorium, l ,  1942, p. 77, fig. 92 ; Z. Szekely, în Materiale, V, 1959, 
p. 7 - 15, pi. IV/8. 

3 �I. Roska, op. cil., fig. 93. 
4 Z. Szekely, Conlribulion a l'elude du deve/oppemenl du Neolilhique dans la Transylvanie 

sud-orientale, in A/li de/ Congresso Internazionale delie Scienze Preistoriche el Proloisloriche, 
N. II,  pi. CXX/1. 

• I. Neslor, Der Stand der Vorgeschichls(orschung in Rumănien, in BerRGK, 22, 1 933,  
p .  75 - 76, nota, 297 ; Z .  Szekely, in SCI V, XV, I, 1964, p .  125. 

S C  I V, tomul 21, nr. 2, p. 201 - 208, Bucureşti, 1970 
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de dimensiuni mici6• Toporul plat, precum şi cel cu braţele în cruce, des
coperite în Transilvania, sînt atribuite tot purtătorilor culturii Bodrog
keresztur, iar locul de geneză al acestor tipuri se consideră a fi fost Transil
vania7. Această constatare este confirmată şi de următoarele fapte : 

Muzeul din Sf. Gheorghe, în colaborare cu Muzeul din Cristur, a, 
executat în anul 1965 săpături în hotarul oraşului Cristur (jud. Harghita), 
pe locul numit „Poala Bradului". Pe acest loc a fost descoperită o aşezare 
a culturii Bodrogkeresztur, suprapusă de una din Latene-ul dacic şi apoi 
de o aşezare prefeudală din secolul al VII-lea e.n. În stratul de cultură. 
Bodrogkeresztur au fost dezvelite două locuinţe de formă dreptunghiulară, 
în care s-a descoperit un bogat material ceramic caracteristic acestei cul
turi. în inventarul unei locuinţe figurează şi o bucată de aramă, mate
rial brut pentru turnat. 

într-o descoperire nouă făcută la Sînzieni (jud. Covasna) a fost găsit 
un topor plat de bronz, împreună cu un topor cu braţele în cruce. Locul 
descoperirii este o movilă situată în hotarul comunei, cunoscută sub 
denumirea de movila „Perko".  În panta estică a movilei a fost deschisă. 
o carieră de piatră şi cu ocazia exploatării pietrei, au fost găsite în anul 
1965 aceste obiecte de bronz şi de aramă, dintre care a fost predat muzeului 
numai toporul plat, cel cu braţele în cruce pierzîndu-se. Toporul plat este 
acoperit cu o patină verde, iar ceafa i-a fost ciocnită din vechime ; dimen
siuni : lungimea 13 cm, lăţimea 3,5 şi 2 ,3 cm (fig. 1/2, 2a). 

Toporul plat, împreună cu toporul cu braţele în cruce, se poate în
cadra în cultura Bodrogkeresztur sau se poate atribui purtătorilor culturii 
Coţofeni8• Ambele culturi, care sînt atestate în această regiune, posedă 
acest tip de topor. Noi îl atribuim însă mai curînd culturii Bodrogkeresz
tur, din cauză că toporul plat este mai caracteristic acestei culturi. 

Cultura Coţofeni încheie neoliticul şi formează perioada de tranziţie 
spre epoca bronzului în sud-estul Transilvaniei. Peste această cultură. 
s-a suprapus cultura Glina III- Schneckenberg9. I. Nestor10 a încadrat 
această cultură la locul ei just, iar aşezarea eponimă a fost cercetată şi 
publicată de A. Prox11• Recent, Gh. Bichir a cercetat această cultură în 
săpăturile de la Cuciulata, verificînd şi rectificînd în unele caz.u:ri consta
tările mai vechi ale lui Prox12• 

Gh. Bichir consideră că această cultură prezintă numai dfluă faze 
de dezvoltare (faza A şi B) şi că a pătruns în regiunea cursului mijlociu 
al Oltului aproape complet formată13• În urma descoperirii din aşezarea. 
de la Zăbala (jud. Covasna),  înclinăm să presupunem că această cultură. 
a avut şi o fază mai timpurie decît faza A, din care s-a dezvoltat apoi 

6 P. Patay, Tanulmdnyok Debrecen vidt!kfnek a rizkordrOI, ln Anuarul Muzeului Deri, 
Debreţin, 2, p. 24 ; idem, A Bodrogkereszturi Kullura lemetiii, in Reg. (lizelek, seria a I I-a, p. 34. 

7 Z. Szekely, Noi descoperiri de unelte de aramd şi de bronz din Transil11ania. ln. SCIV 
18,  2, 1 967, p. 331. 

8 D. Berciu, Zorile istoriei ln Carpaţi şi la Dundre, 1 966, p. 135, pi. IX. 
9 Ibidem, p. 160. 
10 I. Nestor, op. cit. 
11 A. Prox, Die Schneckenbergkullur, 1941,  p. 27. 
12 Gh. Bichir, Beitrag zur Kennlnis der (rlihen Bronzezeit im slidosllichen Transsilvanien

und in der Moldau, ln Dacia, N.S., VI, 1962, p. 87- 1 14. 
J3 Idem, op.cil., p. 107. 
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cultura Schneckenberg propriu-zisă. Aşezarea se află la 2 km vest de 
mună, pe o movilă cunoscută sub denumirea de „Movila Tătarilor". Pe: 
panta vestică a movilei s-a deschis o carieră de piatră. în malul carieref 
s-a putut observa un strat de cultură gros de 40-60 cm, care conţinea bn-' 
căţi de chirpic, fragmente de vase şi 
oase. Învăţătorul din comuna Zăbala, 
Hagiu Ioan, a adunat mult material 
.ceramic din carieră precum şi din 
gropile săpate de dînsul. Cercetînd 
acest material, am constatat că forma 
caracteristică este strachina cu gura 
în formă de pîlnie (Schiissel mit Tri
eli.terrand) ; există însă şi alte forme 
de vase de diferite dimensiuni. Pasta 
lor este compactă, conţine pietricele 
şi este arsă închis pînă la negru, sau 
mai deschis. Străchinile au o şănţuire 
pe nroărul decorat cu mici proemi
nenţe plate, :Mairginei:i. buzei este 
uneori îngroşată ş! necoJ;"ată cu îm
punsături triunghiulare i�cn.te cu 
vîrful unui băţ. Alte elemente de de..
cor sînt liniile incizate şi imprimate 
vertical, precum şi brîul crestat (fig. 
3/2-7 ) .  Lipsa unor forme de vase, ceşti 
şi căni , precum şi a unor elemente de 
decor cu caţa.eter plastic, de exem
plu aşa-numitele găuri-butoni şi orna
mentul făcut cu sfoara, ne îndeamnă 
să considerăm acest material ceramic, 
deosebit în parte de cel al culturii 
Schneckenberg, ea aparţinînd poate 
unei faze incipiente a culturii Schne
ckenberg. O săpătură sistematică va 
dovedi valabilitatea acestei încadrări. 

O altă aşezare, situată la Sf. 

4 

Gheorghe (jud. Covasna), este cea de 
pe vîrful muntelui Piatra de Veghe 
(6rko ) ; în urma exploatării pietrei, 
aşezarea a fost complet distrusă cu 
excepţia unei mici porţiuni din mar
gine ; acest loc neatins a fost sondat 
de noi în anul 1962. În cursul acestei Fig. 1 .  - 1, la, Jb, topor de aramă cu gaura 
cercetări s-au putut face unele obser- de !nmănuşare verticală, de Ia Sf. Gheroghe-

Piatra de Veghe ; 2, 2a, topor plat din vaţii stratigrafice şi au fost descope- bronz de la S!nzieni ; 3, 4, ac şi sulă de 
rite şi cîteva obiecte de aramă14• La bronz de la Rotbav. 
acestea se adaugă şi inventarul unui 
mormînt găsit de învăţătorul Gyorbir6 Ştefan în malul carierei de piatră. 

14 Z. Szekely, ln Materiale, I I I, 1957, p. 1 57, fig. 9/1 - 2 . 
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în aşezările şi mormintele culturii Schneckenberg obiectele de aramă 
sînt relativ puţine la număr. Toporul plat cu marginile ridicate mai per
sistă15, dar într-o formă mai evoluată, avînd corpul mai lat decit cel din 

3 

Fig. 2. - 1 ,  pumnal de aramă de la 
Sf. Gheorghe-Piatra de Veghe ; 2, valvă 
de tipar de la Sf. Gheorghe-Piatra de 
Veghe ; 3, 3a, valvă de tipar de la Rotbav. 

cultura Bodrogkeresztur. Acest tip 
de topor este cunoscut dintr-o desco
perire mai veche din aşezarea de la 
Sf. Gheorghe (Piatra de Veghe), de 
unde mai provine şi o altă daltă de 
bronz16• Apartenenţa lor la cultura 
Schneckenberg este pusă sub semnul 
întrebării de către Prox17. Prin fap
tul că o valvă de tipar pentru turnat 
topoare plate a fost găsită într-un 
strat la Glina18, considerăm îndoiala 
manifestată de Prox, drept neînte
meiată. 

Sula cu secţiunea dreptunghiu
lară avînd ambele capete ascuţite, 
cunoscută din cultura Bodrogkeresz
tur, se păstrează şi în cultura Schne
ckenberg, in straturile A şi B19• în 
stratul B mai sînt atestate urmă
toarele obiecte : pumnal cu limbă la 
mîner, brăţară, daltă cu toc şi un 
nasture in formă de calotă20• 

Cercetările noastre executate 
la Sf. Gheorghe-Piatra de Veghe au 
imbogăţit numărul uneltelor de aramă 
ale acestei culturi. În stratul supe
rior au fost descoperite următoarele 
obiecte : o sulă, un topor cu gaura de 
inmănuşare verticală şi un fragment 
dintr-o valvă de turnat cuţite. Sula, 
turnată din aramă, este acoperită cu 
o patină de un verde închis. Ambele 
capete sînt ascuţite şi are o secţiune 
dreptunghiulară dimensiuni : lungi
mea 6,2 cm, grosimea 0,3 cm. 
Toporul e acoperit cu patină verde, 
lungimea sa este de 16,6 cm, iar 
diametrul găurii de inmănuşare de 

4 cm (fig. 1/la, lb) .  Pe fragmentul de valvă aparţinind tiparului in 
care a fost turnat cuţitul cu mîner făcut din gresie s-au păstrat şi resturi 
de metal ( fig. 2 /2). 

15 I. Nestor, op. cit„ p. 71.  
16 M. Roska, Reperlorium, 1942, fig. 305 - 314.  
11 A. Prox, Die Schneckenbergkultur, 1941,  p.  27. 
1s I. Nestor, op. cit„ p. 71.  
19 A. Prox, op.  cit., pi.  XI I l/4 -6, 8 - 1 0, p. 43.  
2 0  Ibidem, p. 43.  
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Tot în aşezarea de la Sf. Gheorghe-Piatra de Veghe, în anul 1967, 
învăţătorul Gyorbir6 Istvan a descoperit în malul sudic al carierei de 
piatră un mormînt de inhumaţie. Scheletul, aparţinînd unui adult, era 
aşezat pe spate, cu capul spre răsărit, într-o „cutie" făcută din bolovani. 
Mormîntul a avut ca inventar un pumnal de aramă şi fragmente de vase. 
1n urma sesizării învăţătorului, a fost cercetat terenul şi s-a constatat că 
mormîntul a fost descoperit în stratul superior al aşezării de la Sf. Gheorghe
Piatra de Veghe. Pumnalul cu limbă la miner este din aramă şi poartă 
o patină de un verde închis. Este în formă de frunză, cu o uşoară nervură 
mediană. Dimensiuni : lungimea totală 24 cm, lăţimea lamei 4 cm, lăţi
mea maximă 4 cm (fig. 2/1). Printre fragmentele de vase găsite în cutia 
de piatră a mormîntului, s-a aflat şi un fragment din partea superioară 
a unui vas-askos. Acest fragment este decorat cu linii în relief, formînd 
două benzi în val şi cercuri concentrice (fig. 3 /1) .  Tipul de vas căruia îi 
aparţine este caracteristic culturii Monteoru, faza IC3 şi IC4 şi corespunde 
cronologic fazei B a culturii Schneckenberg. Pumnalul cu limbă la mîner 
este cunoscut şi în cultura Monteoru, în fazele amintite21• 

Pe dealul Sprenghi (Braşov), în aşezarea Schneckenberg, A. D. Ale
xandrescu a descoperit în anul 1958 o sulă de bronz şi un ac din acelaşi 
metal, avînd capul conic22• O descoperire asemănătoare s-a făcut şi la 
Rotbav (jud. Braşov) în anul 1965 ; aici a fost descoperit un mormînt 
în cutie de piatră, care aparţine culturii Schneckenberg23• 1n apropierea 
mormîntului a fost atestată şi aşezarea acestei culturi. Directorul şcolii 
din comună, N. Croitoru, a adunat din acest loc mult material ceramic, 
un ac de bronz, o sulă tot din bronz şi un fragment din valva unui tipar. 
Acul cu capul conic, prezintă o pa.tină de un verde închis. Dimensiunile 
sale sînt : lungimea 13,2 cm, grosimea 0,3 pînă la 2 cm (fig. 1 /3) .  Sula, aco
perită cu o patină verde, are secţiunea dreptunghiulară şi e prevăzută 
cu un peduncul de secţiune ovală. Dimensiuni : lungimea 10,3 cm, gro
simea maximă 0,5 cm (fig 1/4). Fragmentul de tipar, utilizabil pe ambele 
părţi este din gresie şi a servit pentru turnarea unui obiect rotund, probabil 
un obiect de podoabă (fig. 2 /3, 3a). 

Uneltele de aramă şi bronz descoperite la Sf. Gheorghe-Piatra de 
Veghe şi la Rotbav confirmă constatările făcute de I. Nestor şi A. Prox, 
îmbogăţind în plus şi lista uneltelor. Toporul cu braţele în cruce nu mai 
este atestat printre uneltele acestei culturi ; cel găsit la Ariuşd aparţine 
unui alt orizont cultural, mai timpuriu24• În locul lui s-a dezvoltat tipul 
de topor cu gaura de înmănuşare verticală care, în această perioadă, este 
cunoscut din numeroase descoperiri izolate şi din depozite. Topoarele des
coperite la Arcuş26 şi la Casin-Sînzieni aparţin acestui orizont cultural, 
ulterior culturii Ariuşd26• Acul de dimensiuni mici din cultura Bodrog
keresztur mai persistă, iar pumnalul cu limba la miner provine din cul
tura Monteoru. Apar cuţitul şi acul cu capul conic. 

21 Informaţie primită de la E. Zaharia, pentru care li mulţumim. 
21 D. Berciu, op. cil., p. 162. 
23 Z. Szl!kely, Raport de săpături, tn Materiale, IX (sub tipar). 24 Idem, ln SC/ V, 18, 2, 1967, p. 330. 
:. M. Roska, op. cil„ fig. 25. 
" Z. Sz�kely, Almanah, 1955, p. 8 - 9, fig. 2/1 -3.  
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în valea Oltului, unde cultura Schneckenberg domină la 
.începutul 

epocii bronzului, mai este atestată .ş� . 
o cultură �ou.

ă, cult� 010mort�n, 
denumită astfel după locul descoperim, cunoscuta dm aşezarile de la 010-

Fig. 3. - I, fragment de vase de la Sf. Gheorghe-Piatra de Veghe ; 2- 7, fragmente 
de vase de la Zăbala. 

:mortan şi Păuleni (jud. Harghita) ; aceleiaşi culturi îi aparţine şi mormîn
tul găsit la Poian (jud. Covasna). în aşezare nu a fost găsit nici un obiect 
- de bronz, însă un document păstrat în arhiva Muzeului din Miercurea 
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Ciuc ami nteşte descoperirea, î n  anul 1812, a u nui „tezaur" la Oiomorta n27• 
Compo ne nţa teuurului nu e:3te specific:i.tă ; nefii nd î nsă atestate alte 
culturi în hotarul comunei, se poate presupu ne că tezaurul, c o nstî nd di n 
obiecte de bro nz sau di n metal preţios, aparţi nea acestei culturi. Ceramic a 
culturii Oiomorta n prezi ntă ase ml.nări cu cea a culturilor Gli na III-Sch ne 
cke nberg, Mo nteoru, Wietenberg, avî nd caracterele epocii timpurii a 
bro nzului ; purtătorii acestei culturi au folosit bro nzul pentru co nfecţ io 
narea u neltelor. C o nform cu noşti nţelor noastre actuale despre cultura 
Ciom'.>rtan, o putem co nsidera ca fii nd u na dintre culturile care au co n
tribuit la dezvoltarea culturii Wiete nberg, care îşi î ncepe evoluţia în 
epoca mijlocie a bro nzului şi persistă pî nă. î n  epoca ei tîrzie. 

* 

Di n cele relatate mai sus, reiese că folosirea u neltelor de metal, mai 
ales di n aramă, în sud -estul Transilva niei î ncepe deja în neolitic, î n  cadrul 
culturilor Ariuşd şi Bodrogkeresztur. Purtătorii culturii Coţofe ni preiau 
şi dezvoltă mai departe acest bu n cultural, fapt observat pri n preze nţa 
topoarelor cu braţele î n  cruce ; acestea durează î ntr-o formă mai evoluată. 
faţă de cea cu noscută în culturile Ariuşd-Bodrogkeresztur şi după î nce
tarea acestor culturi. Cultura Gli na III-Schnecke nberg, care s-a suprapus 
culturii Coţofe ni, ridică metalurgia la o treaptă superioară, dezvol
tîndu-se astfel o serie de noi forme de u nelte şi podoabe. Descoperirea de 
la Spre nghi arată că a fost cu noscută şi metalurgia bro nzului. Î n  aşezarea 
de la Sf. Gheorghe-Piatra de Veghe au fost găsite numa i obiecte de aramă.. 
Unele fragme nte de vase arată î nsă că nivelul superior atinge epoca bro n
zului. Potrivit părerii lui D.  Berciu, cultura Cer navoda a fost u n  factor 
importa nt î n  ge neza culturii Gli na, tra nsmiţî ndu-i eleme ntele medite
ra nee ne, pri ntre care figurează securea de tip Veseli novo, forme de pum 
nale etc.28• Cercetătorul maghiar N. Kalicz, crede că pum nalul cu l imba 
la mi ner, armă caracteristică pe ntru cultura Sch necke nberg, este de ori 
gi ne răsăritea nă şi se leagă cu regiu nea Caucazului, iar toporul de luptă. 
cu gaura de î nmă nuşare verticală este co nsiderat î n  parte ca u n  produs 
tra nsilvă nean, dezvoltat sub i nfluenţa culturii de stepă răsăritea nă.. Tra n
silvania este co nsiderată de acest cercetător, ca al do ilea mare ce ntru al 
metalurgiei aramei în această perioadă., după regiu nea Caucazului29• Nu
meroasele obiecte de aramă ( u nelte, arme) descoperite fie izolat, fie în 
depozite sau în aşezări, ne î ndreptăţesc să co nsiderăm că Tra nsilva nia, în 
perioada de tra nziţie şi la începutul epocii bro nzului, a fost u n  centru de 
prelucrare a aramei şi a bro nzului. Faptul este dovedit şi de fragme ntul 
de tipar, precum şi de obiectele de aramă descoperite în aşezarea de la 
Sf. Gheorghe-Piatra de Veghe. Considerî nd noile cercetări, evoluţia acestei 
culturi în sud-estul Transilvaniei nu este încă defi nitiv lămurită. Este pro
babil să fi avut şi î n  această regiune o fază timpurie (Proto-Sch necken
berg), iar la geneza sa un rol activ au avut i nflue nţa sudică şi cea răsări-

!? Documentul se află în arhiva '.\Iuzcului din Miercurea Ciuc. 
ze D. Berciu, op. cil., p. 1 60 - 161 .  
2 0  N. Kalicz, Die Fruhbronzezeit in nordost- Ungarn, 1 968, p. 4 8 - 49, nota 317. 
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teană30• O cercetare mai sistematică în aşezarea de la Zăbala, precum şi 
publicarea rezultatului sondajelor de la Sf. Gheorghe-Piatra de Veghe 
vor da mai multe lămuriri referitoare la etapele şi, în cadrul acestora, la 
fazele de dezvoltare ale acestei culturi. în privinţa dezvoltării tipologice 
a diferitelor forme de unelte, sîntem de părere că unele ca toporul cu bra
ţele în cruce şi cuţitele au luat naştere în mediul cultural local, contribuind, 
fireşte, şi influenţe culturale exterioare, în primul rînd cele din sud şi ră
sărit. 

CONTRIBUTION A LA CONNAISSANCE DU TRAITEMENT 
DES METAUX AU DEBUT DE L'ÂGE DU BRONZE AU SUD-EST 

DE LA TRANSYL VANIE 

RE SUME 

L'auteur presente Ies differents types d'outils et d'armes confec
tionnes en cuivre et en bronze, specifiques des civilisations du debut de 
Pâge du bronze en Transylvanie. 

La civilisation de Bodrogkeresztur se caracterise par Ies outils en 
<mivre suivants : la hache plate, la hache a deux tranchants cruciformes 
et l'epingle de petites dimensions. 

La hache a douille verticale, le poigna.rd a languette et Ies couteaux 
ont commence egalement a etre utilises pendant cette civilisation. 

On a trouve a Sprenghi et a Rotbav (dep. de Braşov), une epingle 
et une alene en bronze, attribuees a cette civilisation. 

En s'appuyant sur la decouverte de Zăbala, l'auteur suppose l'exis
tence d'une phase plus ancienne que celle de Schneckenberg A, la phase 
Proto- Schnecken berg. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - J, 1a, lb, hache en cuivre a douille verticale, de Sf. Gheorghe-Piatra de \'eghe ; 
2, 2a, hache plate en bronze, de Slnzieni ; 3, 4, epingle et al@ne en bronze, de Rotbav. 

Fig. 2. - 1, poignard en cuivre de Sf. Gheorghe-Piatra de Veghe ; 2, 3, Ja, fragments 
de moule trouvl!s a Sf. Gheorghe-Piatra de Veghe et a Rotbav. 

Fig. 3. - 1, fragments ceramiques de Sf. Gheorghe-Piatra de Veghe ; 2- 7, de Zăbala. 

ao Istoria Romdniei, voi. I, p. 95, 98. 
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